

在求索中前行

◆紫叶/文

这一场病毒浩劫，悄无声息降临，令鼠年新春不得安生！没想到的是，竟延伸到春节之后，拐点尚不得而知！

此刻，我们无比感激奋战在一线的“战士”！他们置自家性命于不顾，与死神搏斗，持续战斗在防疫阻击战的最前沿！沧海横流，方显英雄本色。我们向你们致敬！

人类文明的发展，经历了无数次的浩劫。我们无处可逃，只有沉着、科学应对。眼前这个未知冠状病毒突然出现之时，正是人类在“无边界质量世界”的又一次探索。而我们人类，正是在这样不断的探索中积累认知、持续前行的。

世界卫生组织（WHO）将此次疫情定性为“国际突发卫生事件”，一度引发无数人恐慌，怕与世界隔绝了！事实上，世卫组织是在告知全世界，发生在中国的疫情，全人类必须共同应对，要调集全球的资源，包括人、财、物。世卫组织还明确表示，最担心的不是中国，而是弱小的国家。所以，中国防疫阻击战取得胜利，将不仅是中国的胜利，也是全世界的胜利！

其实，当我们知道最坏的事情发生，最坏的时刻就已经过去了。隐瞒，才是全民公敌。当我们不知道“黑天鹅”已经降临，在毫无防范下让病毒肆意蔓延时，才是最可怕的。

新型冠状病毒再一次教会我们，在这个复杂多变的数字化时代，“黑天鹅”、“灰犀牛”不时出现是常态。而应对不确定性风险的正确姿态，首要两个字：诚信。

诚信首先意味着透明。一些虚荣心强的“好心人”，营造太平盛景刻意隐瞒，是令风险备增的首要敌人。17年前的非典（SARS）、今年的新型冠状病毒，都与此有关。结果事与愿违，不但失去了中国人最在乎的面子，也造成了无可挽回的损失。

诚信也意味着敬畏自然、相信科学。人类是自然生物链上的一环，千万不要把自己当作万物之主，作威作福、无所顾忌。“天道”是有的，其实就是科学之道。人类的存在与宇宙相比，实在渺若尘埃，但科学没有破解的不等于不存在，大自然自有惩戒机制。无论是威尼斯的大水，还是澳洲的大火，乃至眼前的新型冠状病毒，都有人类得罪自然的存因。这个锅，人类必须自己背起来。

诚信更意味着责任，涉及政府、企业、社会的每一个人。

2月14日中央深改委会议强调，改革完善疾病预防控制体系，健全国家公共卫生应急管理体系。2月24日十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。

建立一个诚信的道德社会已经刻不容缓。政府、企业、个人，都要承担好自己的责任，让诚信成为高质量发展的道德血液。

好在，党中央对疫情形势的判断是准确的，各项工作部署是及时的，采取的措施是有力有效的。我们相信，我们一定会打赢这场没有硝烟的战争。人类在未知世界的探索，也将跨越一大步。在求索中前行，我们必胜！